



С 50-летием!

Первого июня исполнилось 50 лет со дня рождения Анатолия Васильевича Шишкина — заведующего Маломурашкинским клубом. Он ветеран культурно-просветительной работы на селе. Еще совсем молодым человеком заведовал избой-читальней в Малом Мурашкине. А потом ушел сражаться на фронты Великой Отечественной войны.

Вернувшись после ее окончания в родное село, Анатолий Васильевич снова идет работать в свой клуб. Он заочно окончил Борское культпросветучилище. И вот уже 29 лет заведует Маломурашкинским клубом. Ветеран труда, А. В. Шишкин является одним из лучших культработников района.

В настоящее время, накануне выборов, Анатолий Васильевич проводит большую агитационную работу среди избирателей.

Администрация и местный комитет профсоюза работников культуры сердечно поздравляют Анатолия Васильевича с юбилеем и желают ему здоровья, счастья и новых творческих успехов.

В. УРУСОВ.

ВETERАНЫ ЗЕМЛИ МУРАШКИНСКОЙ

«ШИШКИН С МАЛОГО» —

так по-простому называют Анатолия Васильевича Шишкина, уважаемого жителя с. Малое Мурашкино. А знают его в районе многие люди. 17 апреля — ему 75 лет.

СЕЛО Малое Мурашкино, в отличие от своего старшего брата, всегда было исконным крестьянским селением. Среди коренных его фамилий довольно необычно звучала фамилия крестьянина Василия Ивановича Шишкина. Впрочем, в начале века никто особенно и не дознавался о происхождении фамилий. Один за другим рождались в семье Шишкиных дети Анна, Иван, Алексей, Анатолий. Дети вырастали, и один за другим покидали Малое Мурашкино в поисках лучшей доли. Только младший Анатолий, пока жив был отец, учился в начальной маломурашкинской школе, а затем пошел учиться в большемурашкинскую семилетку.

Отец хотел видеть его грамотным и удачливым. Сам Василий Иванович пахал землю и сеял зерновые, а когда на Малом организовали колхоз имени Кирова, вступил в него и даже стал членом ревизионной комиссии хозяйства. Только эта должность пошла не на пользу Василию Ивановичу. Человек правдивый и честный, он не молчал, когда видел, что председатель и его ближайшее окружение нечисты на руку, разрушают хозяйство и ведут дело из рук вон плохо, как на посевной, так и на уборочной страде. Не знал Василий Иванович, что шутит с огнем этой своей критикой. На Руси всегда принималась только критика сверху, а за критику снизу от человека старались избавиться: нет человека — нет проблем. У председателя были обширные связи в районе, и он ими воспользовался, чтобы заткнуть рот непокорному колхознику.

Осенью 1939 года ко двору Шишкиных подъехала бричка, в которой сидели два энквэдэшника, перепопанных портупьями. Василий Иванович вышел, приветливо поздоровался с «гостями», думая, вероятно, что они приехали устанавливать правду в колхозе. Он распряг лошадь, задал ей овса и

повел милиционеров в дом, где Пелагея Семеновна накрыла стол. Выпивали и говорили чуть не до полуночи, а утром милиционеры забрали с собой Василия Ивановича. В ответ на слезы Пелагеи Семеновны весело сказали ей, что к вечеру он вернется домой.

Бричка с людьми поехала по обходной дороге, потому что было грязно. Анатолий пошел в школу напрямую через Сельскую гору. С горы он еще раз посмотрел на бричку с сидевшим в ней отцом, не подзревая о том, что видит его в последний раз. В городе Арзамасе судейская тройка присудила Василию Ивановичу срок в пять лет. Василий Иванович попал на лесоразработки в лагере, расположенном в поселке Буреполом, там и умер.

Анатолий рос и учился, не чувствуя никакой дискриминации за свое происхождение от «врага народа». Из семьи тоже никто за это не пострадал. После окончания семилетки он стал работать в колхозе на общих работах. Но тут началась Великая Отечественная война. Один за другим ушли на фронт старшие братья Иван и Алексей, а затем и он. Семье повезло: никто из них не погиб, все трое вернулись с орденами и медалями. Его отправили учиться в полковую школу автоматчиков части, которую он окончил с хорошими оценками и был оставлен в ней в качестве преподавателя. Анатолий стал командиром отделения во втором стрелковом батальоне 361-го полка 31-й запасной дивизии. Кроме этого он обучал бойцов еще и спортивным приемам. Это заметили и назначили Шишкина на должность физрука батальона. Заодно он стал и комсоргом батальона.

Для Анатолия Шишкина война закончилась в Калуге в начале 1945 года, после того, как он заболел и был комиссован из действующей армии. Приехав в Большое Мурашкино, он после встречи с председателем райисполкома А.И.Рагузовой был назначен на должность физру-

ка района. Но вскоре с фронта приехал один из ее родственников, и Шишкину предложили принять сельский клуб в Рождествене, а родственника поставили на его место.

Клуб был разбит чуть ли не до основания. Анатолия сразу избрали секретарем комсомольской организации в селе. В ней насчитывалось в то время пятеро членов. Анатолий довел количество комсомольцев до тридцати, добился выделения двух плотников и вместе с ними стал восстанавливать клуб. Работали бесплатно, то есть комсомольцам начисляли трудовые, на которые ничего не давали, а Шишкин получал крохотный оклад.

В Рождествене он женился на Зое Николаевне Кузнецовой. Стали рождаться дети. Клуб в Рождествене восстановили, но Шишкины после этого переехали на Малое Мурашкино к старенькой уже матери. Там Анатолия приняли на работу учетчиком трудовой и по совместительству начальником пожарной дружины. Пожарная была напротив конторы. В ней имелись пожарные насосы, две лошади и два старика. Года полтора он работал учетчиком, когда в колхозе решили открыть свой клуб.

Анатолия Васильевича попросили заняться этим делом, учитывая его опыт в Рождествене. Он посмотрел на помещение, в котором не было пола, оконных рам и дверей и... согласился. На пол напилели досок из обрезков списанных телеграфных столбов. Нашли брусья для оконных рам, застеклили их, навесили двери. Анатолий стал заведовать своим



Фото В.Иванова

сельским клубом. К этому у него давно имелось желание. Еще будучи комсоргом батальона, ходил он со сводкой Совинформбюро в соседний батальон проводить политзанятия, участвовал в полковой художественной самодеятельности, играл на балалайке. Словом, дело пошло. Его избрали депутатом сельсовета, потом депутатом села Вершинина, когда колхоз имени Кирова слился с племзаводом. Потом депутатом поселка Советский.

А в должности так и остался заведующим сельским клубом. Уже в зрелом возрасте он поступил учиться в Борское культпросветучилище на заочное отделение и в 1963 году окончил его. В те годы Большемурашкинский район расформировали, и часть его отошла в подчинение Перевозу. На Малом Мурашкине еще в бытность председателя колхоза В.Г.Капранова построили новое помещение для клуба. Анатолий Васильевич часто писал заметки в районную газету. Однажды он выступил в ней с критической заметкой, которую прочитал председатель Перевозского исполкома З.И.Мальшев. Он вызвал к себе Шишкина и предложил ему должность заведующего отделом культуры. Шишкин сказал,

что согласен на 50 процен-

тов.
— Почему на пятьдесят?
— засмеялся Зотей Иванович.

— Потому что дома у меня жена и пятеро детей, — ответил Шишкин. — Надо их мнение спросить.

Но жена категорически отказалась ехать в Перевоз. Так Анатолий Васильевич всю свою трудовую жизнь и остался «клубарем» на Малом Мурашкине.

Он всегда любил шутку. Однажды идет по Большому Мурашкину, а знакомые, встречаясь с ним, спрашивают:

— Как? Тебя разве не посадили?

Оказалось, в Большом Мурашкине некий Шишкин, охранник из райпо, что-то украл. Его посадили и написали о том в газете. Анатолий Васильевич тогда, чтобы отличаться от того Шишкина, стал называть себя «Шишкиным с Малого». Однажды в областном отделе культуры он стоял рядом с начальством, раз-

говаривая о своих делах. Вдруг к областному начальству подходят солидные люди. Здороваются, оказываются, они из министерства культуры. Подают руки и Шишкину, называя себя. Он тоже пожал руку и назвал по привычке: «Шишкин с Малого». Вначале это у него автоматически вырвалось, а затем пришлось повторять уже другим: «Шишкин, завклубом с Малого Мурашкина». Потом долго смеялись, вспоминая тот эпизод.

Анатолий Васильевич — заслуженный в районе человек. Вызывает уважение значок «Отличник культпросветработы СССР» на его груди, полученный в 1984 году, потому что общий стаж в системе культпросветработы у него 45 лет, а общий трудовой стаж — 52 года.

Ветерану войны и труда исполняется семьдесят пять лет. Многие в своей жизни пережили Анатолий Васильевич. Стал дедом и прадедом многочисленного потомства, которое желает ему здоровья и еще долгих лет жизни. Но что удивительно, он душой по-прежнему молод, понимает шутку и сам всегда готов ответить на нее острым словом.

СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ О ВЕТЕРАНЕ

Ушел из жизни старейший житель Малого Мурашкина Анатолий Васильевич ШИШКИН. Он был одним из немногих людей, которые, прожив всю жизнь в своем родном селе, были известны почти всему району.

Анатолий Васильевич родился 17 апреля 1925 года и, как большинство его ровесников, еще мальчишкой в годы Великой Отечественной войны был призван в Армию.

Вернувшись после войны в родное село, он остался здесь навсегда. Не преувеличивая, можем сказать – все маломурашкинцы помнят его как заведующего клубом. Клуб в те времена был центром культурной, воспитательной, спортивной жизни. Был настоящим центром жизни села. А сердцем этого центра был Анатолий Васильевич. Работе с подростками, молодежью он посвящал не только рабочее, но и личное время. Он же был настоящим старостой села. Не по должности, не формально – по призванию, по духу. Долгие годы он был бессменным депутатом сельского совета.

Во времена, когда еще не только сотовых, обычных телефонов на Малом Мурашкине было всего пару, многим жителям района был знаком его бодрый и оптимистичный голос в телефонной трубке: «Шишкин с Малого слушает...». И ему можно было передать любую просьбу, любое обращение.

Маломурашкинцы глубоко скорбят по поводу ухода Анатолия Васильевича. Память об этом светлом, веселом, оптимистичном человеке будет всегда согревать наши сердца.

Односельчане